

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Martes 13 de Noviembre de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.375

Los martes literarios

Superchería

Mario había agotado todos sus recursos pecuniarios en tres meses de estancia en Madrid y veía desaparecer sus ilusiones detrás de la imposibilidad de mantenerse en la corte por más tiempo; ilusiones que habían contribuido á levantar todos cuantos inteligentes en música escucharon su hermosa voz de tenor.

Su maestro de canto, un reputado maestro, al conocer la situación del alumno se había ofrecido á enseñarle *fiado*; á cobrar, á un año vista, cuando el discípulo ganase montones de dinero... pero ¿y lo demás? ¿El pan cotidiano?

Paseando una tarde por la Carrera de San Jerónimo, ya casi desesperado de poder realizar sus esperanzas, paróse á contemplar en un escaparate un quitasol de raso, adornado con flores pintadas y ricos encajes. Recordó que, allá, en su provincia, cuando aún no era un huérfano desheredado de la fortuna, había aprendido á pintar á la guacha, y que se elogiaban calurosamente los ramos que copiaba sobre telas de seda, con las que fabricaban luego magníficos almohadones todos los amigos de su casa.

Decidido á hacer la última tentativa, empeñó las pocas ropas que quedaban en el fondo de su baul, empleando el producto en comprar colores, pinceles y un trozo de tela. Pintó en él algunas rosas y lo llevó como muestra de su habilidad á una tienda de objetos de fantasía.

Mario salió satisfechísimo. El dueño, encantado de su trabajo, le había encargado decorar algunas sombrillas, con la promesa de que no le faltaría trabajo en todo el año; exigiéndole, en cambio, que no trabajase más que para su comercio. El precio del trabajo era ridículo: cinco ó seis pesetas por llenar de flores los paños de las sombrillas más lujosas; tres pesetas por pintar un ramo en las más modestas.

Empezó á trabajar y durante los primeros días pudo ganar apenas el jornal de un albañil; después, con la práctica, logró hacer una labor que le producía doce y hasta quince pesetas diarias.

Por las noches daba su lección de canto. Una tarde llegó el chico de la tienda á recoger unas vitelas, encargadas el día anterior.

—Espera un poco y te llevarás ésta concluida,—dijo Mario

Mientras pintaba el artista, el muchacho se puso á charlar.

—No se puede V. figurar lo contento que está de V. D. Telesforo. ¡Como que ahora vende más sombrillas que nunca y á mejor precio! Ya no quiere que le trabaje nadie sino V. Ayer estuvo la tía que le pintaba antes las de tres pesetas, lloriqueando que por caridad le dieran algo que hacer; que si tenía cuatro hijos; que si se estaban muriendo de hambre... ¡La mar de tonterías! La echamos á la calle.

—Pero, oye chico, ¿es verdad lo que dices?

—¿Que la echamos? ¡Ya lo creo!

—¿Que tiene tanto hijo... ¿Es viuda?

—Creo que sí. Pero ya ve V., ¿qué nos importaba eso?

—¿Y por qué no pintaba antes mas que las baratas?

—Porque lo hacía muy mal y sólo le daba el amo las de poco compromiso. Las otras las llevaban otros pintores.

—¡Pobre señora!—pensó Mario, compadecido.

¡Y he sido yo quien le ha quitado su único medio de vivir... el pan de sus hijos!

Eso no debe ser... es una infamia.

—¿Dónde vive la pintora? ¿Tú lo sabes?

¡Anda! ¡Pa chasco! ¡Pocas veces que he ido á su casa! ¡Y qué está cerca! En lo hondo de la cae Toledo; en el 115.

Por la noche, cuando fué Mario á cobrar á la tienda:

—Mire V., D. Telesforo,—le dijo al dueño—yo no puedo pintar más sombrillas que las que excedan de cinco pesetas; me ocupan casi el mismo tiempo unas que otras...

—¡Hombre! ¡Qué lástima! Las tendré que dar otra vez á las que las pintaba antes, y su trabajo no gusta.

—Usted verá.

—Hágalas V... á ratos perdidos... Así no se apercebe V. siquiera...

—Nada, no.

—Se las pagaré diez y seis reales.

—Lo siento, D. Telesforo; pero no puede ser...

El joven, después de embolsarse su dinero, salió á la calle pensando en la tranquilidad que devolvía á una pobre familia; pero á los pocos pasos se detuvo. Quizá no había conseguido nada con su sacrificio; D. Telesforo no parecía dispuesto á utilizar otra vez los servicios de la viuda. Volvió, pues, atrás, y entrando nuevamente en el lujoso establecimiento; acercándose al dueño:

—He pensado en lo que me ha propuesto y creo que tiene V. razón,—le dijo.—Se las pintaré á ratos perdidos y á cuatro pesetas ¿eh?

—Convenido. ¿Quiere V. llevarse algunas ahora, ó las mando mañana con el chico?

—No, las llevaré yo mismo.

Y el artista tomó el envoltorio que le dió el comerciante y salió de la tienda.

Al obscurecer del día siguiente, la criada de la casa de huéspedes donde vivía Mario entró en la habitación de éste, anunciando que un muchacho preguntaba por él.

—Que pase,—dijo el joven, ocultando apresuradamente con un biombo el rincón próximo á la ventana donde trabajaba.

Un niño de ocho ó nueve años muy rubio y muy delgadillo apareció en la puerta.

—¿Da usted su permiso?—preguntó con voz tímida.

—Adelante veterano.

—¿Cómo está V?

—Bien, caballero, ¿y V?

—Bien; gracias. Mi mamá que aquí tiene V. la sombrilla que ha pintado hoy, y que me diga si le gustará así á la familia que ha hecho el encargo.

—¡Ya lo creo! ¡Muy bien! Dile que está muy bien y que no es preciso que se esmere tanto. Así podrá hacer dos cada día.

—Sí, señor. ¿Y cuando se acaben éstas?

—Di á tu mamá que yo me encargo de buscarle ocupación para largo tiempo. Conozco muchas señoras que me darán sus sombrillas para que las adorne ella.

—¿De veras? ¡Qué contenta se va á poner!

—Toma;—añadió el joven sacando cuatro pesetas—para que se las des á tu mamá.

—¡Pero esto estaba ya pagado...

—Es para la que traigas mañana.

—Muchas gracias. Pues, si no manda usted nada,—dijo el chico empuñándose y presentando su carita sonrosada.

—Nada. Adiós...—contestó Mario dándole un beso.

—Que V. lo pase bien—dijo el pequeño.

Púsose su gorra y se marchó con esa formalidad peculiar en los niños que han asistido á la catástrofe de una familia.

Cuando Mario se quedó solo, murmuró contemplando la sombrilla decorada por la viuda:

—No pinta muy bien la pobre señora; pero ¡que diantre! dedicaré todos los días un rato á corregir sus flores.

Media hora de trabajo es una limosna que no cuesta mucho...

J. SÁNCHEZ GERONA.

INFORMACION POSTAL

Madrid 12 de Noviembre de 1900.

Sr. Director.

Sigue siendo el asunto del día lo referente al Congreso Hispano-Americano.

Hoy se ha reunido la comisión de relaciones bancarias del mismo.

Se ha discutido extensamente el proyecto de creación de un Banco Hispano-Americano, con sucursales en la América latina

interviniendo en la discusión los señores Pasarell y Raholo, representantes del Fomento del Trabajo Nacional, el senador Sr. Maluquer en representación de la diputación provincial de Barcelona, el señor Ferrer y Vidal y los delegados de Méjico y del Perú.

Mañana se votarán las conclusiones correspondientes.

También se han reunido las comisiones de enseñanza, arbitraje y letras.

En todas se han discutido las conclusiones presentadas por las respectivas ponencias. En la de enseñanza se promovió un ligero debate, al defender el Sr. Vincenti los progresos realizados en cuanto á ampliación de enseñanza por la Universidad de Oviedo. D. Pedro María López, catedrático de la Universidad de Valencia, defendió con calor á las demás Universidades españolas, principalmente la de Barcelona y Valencia. Fué muy aplaudido.

De un odioso delito nos da cuenta nuestro corresponsal en Barcelona.

Mientras Francisco Amigó, presidente del Patronato de las conferencias de San Vicente de Paul, repartía socorros entre los presos de la cárcel de Barcelona, un recluso, Juan Quijada, condenado á 21 años de prisión, le agredió con un cuchillo causándole una herida en el muslo. Quijada ha declarado que quería matar á todos los individuos del Patronato porque obligaron á que se casara canónicamente una hija suya.

Va á cerrarse la Exposición de París, cuya clausura definitiva será mañana.

Los telegramas dan cuenta de la extraordinaria concurrencia que visitó la Exposición, animación que aumentó anoche al objeto de presenciar las iluminaciones.

Aún cuando la agitación carlista ya no excita el interés que en los últimos días, todavía, sin embargo, vienen noticias de Cataluña dignas de consignarse. Tales son la de haber sido copada la partida Pepus

que andada merodeando en Cartelldefels: la de haber detenido en Olot á tres sujetos representantes de los obreros de Carllifullit por suponerseles complicados en los manejos carlistas; á uno de ellos se le encontró un nombramiento de sargento de la pasada guerra firmado por Saballs y un diploma por la acción de Alpens y la detención del cabecilla Juan Barberán Miravete, que venía procedente del extranjero, enfermo, y á quien se le instruyó sumaria en la anterior guerra por fusilar á un oficial del ejército.

En Barcelona ha sido comunicado á los cuerpos de la guarnición un telegrama del ministro de la Guerra, felicitando en nombre de la reina á las fuerzas que coparon la última partida y otro despacho del general Delgado por la completa pacificación de Cataluña.

Lo que ahora preocupa más es la cuestión obrera. En Manlles se han reunido hoy los delegados de la federación textil, no obstante haber prohibido la reunión las autoridades: con tal motivo ha habido huelga general en dicha población y se espera que se generalice, sobre todo, en los puntos que denominan la cuarta región.

Memoranda.

LA BOLSA

COTIZACION DEL DIA 12

4 por 100 interior, contado.	70,25
Idem, fin corriente.	70,35
Exterior.	77,15
Amortizable.	00,00
Tesoro.	00,00
Aduanas.	102,00
Cubas 86.	84,15
Cubas 90.	70,15
Filipinas.	00,00
Cédulas hipotecarias 5 por 100.	102,10
Banco de España.	508,00
Tabacos.	387,00
París.	32,70
Londres.	00,00
5 por 100 amortizable en carpetas.	92,00
Fin corriente, firme.	92,10

Cartas agrícolas

SUMARIO: El Canal de Castilla.—Y la modificación de los cultivos de esta región.

(Continuación)

Segundo. Destinar otra parte del territorio de cada municipio ó de las fincas de cada propietario á praderas artificiales de plantas vivaces, á praderas naturales y á huertas.

Se destinarán á huertas los terrenos que reúnan condiciones para el cultivo hortícola y que cuenten con aguas de buena calidad y suficientes para el riego de los mismos, ya sean subterráneas ya superficiales. La extensión de los terrenos dedicados á huerta será tal que sus productos basten para el consumo local, á no ser que aconseje otra cosa la proximidad de centros de mayor consumo.

A praderas naturales se destinarán:

Los terrenos en pendiente que labrados serían desmantelados por las aguas de lluvia y en que el cultivo sea difícil y poco productivo.

Los expuestos á inundaciones periódicas y á ser arrastrados por ellas, y que dejados de praderas se enriquecen á veces con limos.

Los bajos y húmedos que no se pueden sanear ó enjutar lo suficiente para poder dar otras cosechas.

Los que por su naturaleza y frescura dan mayores productos en praderas naturales que en las artificiales.

Los regables, principalmente cuando las aguas son fertilizantes y no se puede sacar mayor provecho de otros cultivos.

El progreso agrícola ha hecho que las praderas naturales tengan algo de artificiales, distinguiéndose de éstas por estar constituidas aquellas de multitud de plantas de diferentes familias, que se reproducen naturalmente, y de las cuales algunas desaparecen y aparecen para volver á desaparecer del terreno, según las circunstancias, y además porque las naturales no tienen duración determinada, como las artificiales. Y esto no es decir que las praderas naturales deben ser perpétuas; al contrario, conviene roturarlas de cierto en cierto período de años, para aprovechar en beneficio de otros cultivos la gran masa de fertilidad que se ha venido aglomerando en el terreno, á no ser que las condiciones de la pradera sean tales que no consientan variar el cultivo, como sucede en algunos de los terrenos que hemos indicado como propios para estas praderas.

Son muy recomendables las naturales para el clima cálido de la viña, cuando se dispone de terrenos frescos ó regables, porque su producción es más segura y regular que la de las praderas artificiales, la cual, aunque más pronta y abundante, exige mayor capital de explotación, con el que no siempre cuentan los labradores.

Las praderas naturales secas situadas en terrenos calcáreos silíceos, ya sean pendientes, ya horizontales muy permeables, dan poco forraje, pero bueno y en un solo corte, cuyo peso suele ser en Francia de 2.500 á 4.800 kilogramos.

Las frescas situadas en terrenos frescos ó regables, pero ni húmedos ni pantanosos, y que suelen ser arcilloso-compactos, arcilloso-silíceos y arcilloso calcáreos, dan forrajes muy abundantes, y á veces de muy buena calidad en diferentes cortes, que pueden ser hasta seis en el indio país, y de un peso de 4.800 á 18.000 kilogramos. Pero el clima de temperaturas extremas acentuadas y nada brumoso de Castilla no esiente tanta producción. Se viene observando que praderas situadas en vega regable cerca de Villalón no dan más de un corte de forraje, muy apreciado para las yuntas de bueyes. Este corte se da en Junio; y en el resto del año son pastadas las praderas por los ganados principalmente por el lanar. Si en lugar de darlas un solo riego se las dieran más, se obtendrían dos ó tres cortes, pero no se pasaría de ahí.

Las húmedas ó palustres situadas en terrenos arcillosos, turbosos ó calcáreos, dan poco forraje y de infima calidad en un solo corte, cuyo peso es casi igual al de las secas.

Las principales condiciones de las praderas naturales son la frescura del suelo y el calor moderado. Cuando no se cuente con aguas para el riego, ó con alguna de estas condiciones, y la pradera no deba ser segada, sino pastada, será muy conveniente poblarla de árboles y arbusto de pasto, que con sus ramas sombreen el suelo y conserven su frescura en la estación de los calores.

B. MAÑUECO.

(Concluirá)

CONGRESO HISPANO-AMERICANO

Las secciones

Han quedado constituidas en la forma siguiente:

Arbitraje.—Presidente: D. Rafael María de Labra.

Vicepresidentes: D. Arturo de Marcoartú.—D. Alejandro O. Deustua, delegado del Perú.—D. Rafael Conde y Luque.—Marqués de Bendaña.—D. José Hernández Prida.—Don José Piernas y Hurtado.

Secretarios: D. Luis de Armiñan.—D. Jerónimo Becker.—D. Venancio Macconell.

Ciencias.—Presidente: D. José Caivo y Martín.

Vicepresidentes: D. Miguel Velasco, delegado de Nicaragua.—D. Abdén Sanchez Herrero.—D. Julian Calleja.—D. Ricardo Villalba y Pérez.—D. Vicente Lorente y Mantos.

Letras y Artes.—Presidente.—D. Gaspar Núñez de Arce.

Vicepresidentes: Doctor D. Eduardo Zuleta, delegado de Colombia.—D. Leopoldo Aias.—D. Manuel Llano y Persi.—D. Manuel del Palacio.

Jurisprudencia.—Presidente: D. Alejandro Groizard.

Vicepresidentes: D. Rafael Calzada.—Don Francisco Lastres.—D. Antonio Hernández Fajarnés.—D. Jovino García Tuñón.—D. Fermín Canella.—D. José Sartou.

Economía pública.—Presidente: D. José Cana-ejas y Méndez.

Vicepresidentes: D. Ricardo González Guardia, representante de Costa Rica.—D. Ubaldo A. Insua.—Señor marqués de Luque.—Señor marqués de Seoane.—D. Carlos San Larrumbe, Comisión provincial de Navarra.—D. Tiburcio Castañeda.

Relaciones comerciales.—Presidente: Señor duque de Almodóvar del Río.

Vicepresidentes: D. Ernesto Mangudo, delegado de la Cámara de Comercio de la Bolea de Buenos Aires.—D. Benito Villanueva, representante de Buenos Aires.—D. José Batlle.—D. Pablo Ruiz de Velasco.—D. Enrique Saumuell.—D. Eusebio Pasarell, del Fomento, de Barcelona.

Enseñanza.—Presidente: D. Alberto Aguilera.

Vicepresidentes: Sres. D. Teófilo Manzano Torres, delegado de Nicaragua.—D. Tomás María Ariño.—D. Eduardo Vincenti.—D. Antonio Balbin de Unquera.—D. Alfredo Vincenti.

Exposiciones permanentes.—Presidente: Excelentísimo Sr. D. Mariano Sabas Muniesa.

Vicepresidentes: D. Ignacio Hidalgo Saavedra, delegado de Colombia.—D. José San Román, cónsul de la Argentina en Oviedo.—don Antonio Gómez Vallejo.—D. Juan Puig Marcell.—D. Avelino Brunet.

Transportes, Correos y Telégrafos.—Presidente: D. Eduardo Herrera Obes, delegado del Uruguay.

Vicepresidentes: D. Francisco Gily Becerril.—Señor conde de Velle.—D. Rafael Sarthou.—D. Enrique Sepúlveda.—D. Emilio Bonelli.

Relaciones bancarias y bursátiles.—Presidente: D. Jaime Girona.

Vicepresidentes: D. Héctor Velázquez.—Don José Suarez Guanes.—D. Ignacio Noriega.—D. Bruno Zaldo.—D. Ramón García López.

Prensa.—Presidente: D. Miguel Moya.

Vicepresidentes: D. Emilio Mitre, delegado de la Argentina.—D. José Ortega Munilla.—D. Ramón Arizcum.—D. Toruato Luca de Tena.—D. José Francos Rodríguez.

Secretarios: D. Francisco F. Villegas.—Don Ramiro Blanco.—D. Ernesto García Ladevese.—D. Emilio Sanchez Huguet.

El Casino de Madrid

El Casino de Madrid acordó, en sesión de ayer, considerar como socios transeúntes á todos los congresistas americanos que figuran en la lista especial de delegados y representantes de Corporaciones, bastando su tarjeta personal para la entrada en los salones.

La Comisión nombrada para festejar á los periodistas americanos que asisten al Congreso, se debió reunir ayer 12, á las nueve de la noche, para concertar los obsequios que se desea tributar á nuestros compañeros de América.

A través de la frontera

Kruger

Ya ha zarpado de Djibute, con rumbo á Port Said el paquebot *Gederland*.

Pronto desembarcará, pues, en Marsella, el ilustre anciano, presidente de la República del Transvaal.

Digase lo que se quiera, es un acontecimiento.

El viaje de Kruger á las cortes europeas hará época en la historia.

De la grandeza de alma de esa nobilísima personalidad se han de ocupar los futuros narradores de los hechos humanos.

Y de cada narración resultará un hermoso panegírico.

Poco importa que en algún país se menosprecie el carácter de esa personalidad.

Ella se destacará sobre todos los odios y mezquindades.

Cuando la generación presente desaparezca y con los hombres que la constituyeron se extingan las miserias, pasiones en que aquellos se inspiraron, un nimbo de gloria circundará la venerable figura del heróico Kruger.

Inglaterra misma habrá de descubrirse ante ella.

En los consejos de Estado y en los campos de batalla, la vida de Kruger ha sido un continuo sacrificio por la prosperidad, por la independencia de su patria.

Hoy, extenuado el cuerpo, desgarrada el alma, atraviesa los mares y llega á la ingrata Europa, sacrificando también los últimos momentos de su existencia en el altar de esos mismos ideales.

Probablemente no obtendrá el presidente del Transvaal lo que desea: no se verán colmados sus anhelos.

Quizas su naturaleza civil se quiebre totalmente al ver fallidas sus posterras esperanzas, y el viejo león sucumba mirando solo en su rededor viles egoismos, engendrados por la social podredumbre.

Aun así, Kruger debiera de morir satisfecho.

Ha cumplido sobradamente su misión: ha hecho «llorar al enemigo lágrimas de sangre».

Ha hecho más: ha marcado la frente de la soberbia Albión con el sonrojo de la vergüenza.

Basola.

Fiera en libertad

En la ciudad de Montreal (Canadá) ha ocurrido en un espectáculo público un suceso horrible, que ha sembrado en dicha localidad la mayor consternación.

Se exhibía en un improvisado circo una colección de fieras, y trabajaba, además un clown muy celebrado del público.

Acababa de terminar sus ejercicios con las fieras el domador, cuando apareció en la pista, entre los aplausos del público, el clown Flink. Sin duda una de las jaulas estaba mal ce-

rrada, ó la puerta no tenía bastante resistencia, el caso fué que á los pocos momentos apareció en la arena un soberbio león.

El terror de la concurrencia cualquiera puede figurárselo.

Las gentes se levantaron de sus asientos, prorrumpiendo en alaridos de espanto; las mujeres lloraban á grito herido; muchas personas se atropellaban buscando la salida.

Solo el clown conservaba la serenidad.

Dando pruebas de tener un valor excepcional, y decidido á evitar el peligro, se arrojó sobre el león y pudo contener los primeros ímpetus del animal.

Sonaron entonces algunos tiros, que desgraciadamente solo hirieron al arrojado Flink, el cual quedó muerto en el acto.

El león se cebó en su cadáver, y llevándose entre las garras los restos del traje del desgraciado, se retiró sin causar daño alguno.

El padre del clown, que se encontraba entre el público, loco de dolor, sacó un revólver y descargó varios tiros sobre los espectadores que habían disparado y causaron la muerte de su hijo.

Uno de esos tiros hirió á una señora que falleció poco después.

El marido de ésta se lanzó sobre el enloquecido padre, y le dió varios golpes con un fuerte bastón, que le dejaron mal herido.

A todo esto el león se había ido de paseo, recorriendo varias calles, hasta que fué detenido por el domador y sus criados.

Felizmente, el animal no causó daño alguno en su correría.

EN LA AUDIENCIA

Malversación y estafa

A las diez ha continuado hoy la causa que contra Vicente Illera y su hijo Lucas se sigue por delitos de malversación y estafa, y que fué suspendida ayer.

Una vez abierta la sesión el señor Fiscal presentó escrito retirando la acusación que contra los Illeras tenía formulada, el cual fué leído por el señor secretario, concediéndose á continuación la palabra á las partes, quienes sostuvieron sus respectivas conclusiones.

Una vez terminados los informes, el defensor de la acusación privada pidió que la defensa de los procesados rectificara lo que había manifestado, respecto de si la acusación quería que se indemnizara por los Illeras al Rey, del importe de las granzas que se suponen desaparecidas, sin contar con que podían condenarse á dicho pago en la Audiencia territorial de Valladolid en un pleito que con tal motivo se está sustanciando, y resultarían por consiguiente dos indemnizaciones por una sola cosa; pues lo que esta acusación ha solicitado, como se puede ver en su escrito es que se les condene ahora al pago de tal indemnización, sin perjuicio de tenerlo en cuenta cuando se haga la liquidación definitiva; y además que rectifique también en lo que ha manifestado acerca de si un hijo de Rey ha presenciado todas ó la mayor parte de las operaciones de la recolección, pues resulta que este, ha estado todo el verano en casa de un señor que se encuentra en la Tribuna, y que es vecino de Villoldo.

La defensa de los procesados en vista de las manifestaciones de la parte contraria calló en cuanto á la primera rectificación y respecto de la segunda dijo que José Rey tenía y tiene dos hijos y bien pudo estar uno en Villoldo y otro presenciando las operaciones del verano, como han afirmado varios testigos.

Y en este estado y dado lo avanzado de la hora, por el señor presidente se suspendió el acto para continuarle mañana á las nueve.

A continuación se celebrará la de la causa instruida en el juzgado de Astudillo, por delito de robo, contra Pedro y Rosa Ordoñez Martín y Juliana Ibañez Silva, vecinos de Torquemada.

Actuarán como defensores de la Rosa el licenciado D. Pantaleón Gómez Casado y el procurador D. Sebastián González y de Pedro y Juliana el licenciado D. Juan Díaz-Caneja y el procurador D. Juan Ortega.

NOTICIAS

En el tren correo procedente de Galicia ha pasado esta mañana con dirección á Madrid D.^a Emilia Pardo Bazán.

La eminente escritora tuvo que abandonar en esta estación el carruaje en que venía, cambiándose á otro que se agregó al tren, por haberse recalentado uno de los ejes del coche en que hacía su viaje, que quedó retirado.

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica el director de este Instituto D. Homobono Lladras, el cual ha recibido la felicitación de sus discípulos y amigos, á la que puede unir la nuestra que le enviamos cariñosa y sincera.

Los precios medios señalados por la Comisión provincial y Sr. Comisario á los artículos suministrados durante el pasado mes á las clases militares en los partidos judiciales son los siguientes:

Litro de aceite, 1'25 pesetas; quintal métrico de carbón, 7'25 id.; quintal métrico de leña, 2'51 id.; litro de vino, 0'31 id.; kilogramo de mo de carne de vaca, 1 15 id.; kilogramo de carne de carnero, 1'09 id.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fallecido en esta capital, á los 23 años de edad, el joven Perfecto Sanchez Regadera.

Reciban sus afligidos padres y hermanos nuestro sentido pésame.

En la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido el título de Practicante á favor de D. Benedicto Fernández Calvo, que éste puede recoger en dicha dependencia.

Café Suizo

De nueve á once de esta noche se verificará un concierto de bandurria y piano por dos notables profesores, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º «Guillermo Tell», (Sinfonía), Rossini.
- 2.º «La Viejecita», (Canción), Caballero.
- 3.º «Carmen», (Fantasía), Bizet.
- 4.º «Polonesa de Concierto», Jiménez
- 5.º «Marcha Indiana», Sellenich.
- 6.º «Sur la Montagne», (Walsee) Kautlich.

Labranza nocturna

Entre las muchas plagas que acosan á la próspera agricultura americana, figura una especie de tábano, que ataca al ganado con una ferocidad sin igual. El insecto no separa el aguijón hasta que está tan hinchado de sangre como si fuese una sanguijuela y además ataca en tan gran número que á lo mejor hay sobre la piel de las mulas y de los bueyes manchas del tamaño de la mano de un hombre compuestas de moscas aglomeradas, chupando toda la sangre del animal.

Una idiosincrasia de esta mosca es la de perder toda su actividad cuando se encuentra á oscuras.

Los agricultores de las comarcas invadidas por el tábano, en la imposibilidad de trabajar de día, han acudido al recurso de labrar de noche sus tierras. La idea es original y además de haber servido para librar del tábano á los animales, está abriendo nuevos horizontes á la agricultura.

La labranza nocturna se hace exactamente lo mismo que la del día, con la sola diferencia de poner un farol con reflector en la parte anterior del arado, para que ilumine la parte de tierra que se vaya trabajando.

Las ventajas que ofrece el labrar de noche son incalculables, en los países donde el sol calienta demasiado durante el día como pasa en bastantes regiones de nuestro país.

Un ahogado

A las nueve de la noche del domingo último pereció ahogado en aguas del Canal, término de Dueñas, Andrés Baena García, de 29 años, casado, natural y vecino de dicho pueblo, de oficio molinero.

Se desconoce, según el parte que comunica la Guardia civil de aquel puesto, si el accidente fué casual ó si el desgraciado Andrés se arrojó al agua con intención de suicidarse.

El Ayuntamiento de Tabanera de Cerrato anuncia la vacante de médico titular con la dotación anual de 250 pesetas, por la asistencia de diez familias pobres y transeúntes, quedando en libertad el agraciado de contratar la asistencia con las familias pudientes, cuyas igualas se calculan en 200 fanegas de trigo.

El plazo para la presentación de solicitudes es de 30 días á contar desde la publicación del anuncio en el *Boletín*.

Los Ayuntamientos de Villarmentero, Villarramiel, Ledigos y Lomas, remiten para su inserción en el *Boletín* los anuncios de tener terminados y expuestos al público los amillaramientos.

Minas

Por D. José Ruiz de Lacille, vecino de Guardo, se ha presentado en este Gobierno de provincia á dos solicitudes de registro una de 120 pertenencias para la mina carbón de hu-

la, titulada «Jés» sita en término de Guardo, y otra de doce pertenencias para la de hierro «San Pablo» en término de Muñeca, ayuntamiento de Respenda de la Peña.

El Alcalde de Carrión de los Condes conveca a los demás del partido, para que por el ó por medio de representantes concurren el día 24 del actual a la Alcaldía de aquella ciudad, con objeto de discutir y aprobar el presupuesto carcelario que ha de regir en el próximo año de 1901.

LICORORO EL MEJOR DIGESTIVO

Por el Sr. Rector de este Distrito Universitario ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Villaumbrales, don Claudio Polvorosa.

No habiendo dado resultado la subasta anunciada por el Ayuntamiento de Palenzuela para el aprovechamiento de 1000 estereos de leña del monte de Villarmiro, se anuncia una segunda para el día 22 del actual, que tendrá lugar en la alcaldía de aquella villa, bajo el tipo de 1500 pesetas.

El Ayuntamiento de Revilla de Campos anuncia para el día 25 próximo la subasta por puja a la llana de las especies de líquidos y carnes sueltas al impuesto de consumos por todo el año de 1901, en la cantidad 669 pesetas 33 céntimos.

Nuestros lectores pueden ver en la cuarta plana los anuncios que del farmacéutico señor Espinar, venimos publicando y sobre los cuales llamamos la atención.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Ascensión García Sancho, de 18 meses, Panaderas, 31.—Pablo García Rollar, casado, de 62 años, Corredera, 25.—Perfecto Sánchez Regadera, soltero, de 23 años, Corredera, 25.—Rufina Villamediana Frontela, casada, de 49 años, Empedrada, 10.

Nacimientos.—Valentina Zarzosa Ortega, hija de Pedro é Ignacia, Monjas, 16.—Demetria Antolin, Casa Maternidad.—Martina Castrijo Borvea, hija de Tomás y Elvira, Orilla del Río.

CURIOSIDADES

La despoblación de Francia

El senador Mr. Piot ha presentado a la mesa de la alta Cámara una proposición de ley encaminada a la adopción de medidas eficaces para atajar un mal que amenaza el porvenir de Francia, y para ello solicita la intervención del Estado, que, si protege la producción agrícola, está también en el deber de acudir en auxilio del padre de familia que da sus hijos a la patria.

Indica como medios que se alivie de la carga de impuestos a los padres de familia y que se concedan subvenciones a los que tienen numerosa prole, compensando esos gastos con el

aumento de tributos que debe exigirse a los célibes y a los matrimonios sin hijos, a cuyo fin propone una escala gradual, comprendiendo en este gravamen a los viudos y viudas sin hijos.

Según los datos que aduce el mencionado senador, hay en Francia 2.707.315 célibes mayores de 30 años, cerca de dos millones de matrimonios sin hijos y 300.000 personas viudas sin descendencia.

El Sr. Piot, abarcando el problema en sus varios aspectos, propone asimismo que se fomente la emigración a las colonias, concediendo la exención del servicio militar, estableciendo en aquellas posesiones a familias que en Francia no pueden encontrar trabajo ni recursos, haciéndoles concesiones de terrenos y dándoles algún auxilio pecuniario.

Aunque todo esto sea muy conveniente, no parece que corrija la despoblación, porque realmente no ataca las causas del mal, pues que la falta de hijos se advierte en los matrimonios de las clases superiores.

De modo que el proyecto del senador francés tiene más bien carácter benéfico, pues que tiende a mejorar las condiciones en que viven los matrimonios pobres, que son, en Francia, como en todas partes, los que tienen familia más numerosa.

Muerto por el tabaco

En un concierto celebrado en Filadelfia, un joven llamado Crakaska estaba sentado entre un grupo de individuos, algunos de los cuales fumaban.

Molestado por el humo, rogó aquel a los fumadores que cesasen de satisfacer su vicio.

Uno de ellos, por contrariar a Crakaska, empezó a arrojarle bocanadas de humo, y una de ellas penetró por la garganta y boca del mencionado joven, produciéndole un terrible acceso de tos, hasta el extremo de caer desmayado arrojando sangre por la boca.

A pesar de la asistencia de un médico, Crakaska era cadáver a los pocos minutos.

SECCION MERCANTIL

Palencia, 13.—En este día se han pagado el trigo y la cebada a los siguientes precios:

Trigo a 44 y 44'50 reales las 92 libras.

Cebada de 26 a 26'50 reales fanega.

En partidas se han hecho las ofertas a 46 reales la fanega y no han pagado más que a 44 y 44'50.

Tendencia del mercado, flojo y a la baja.

Amuseo, 11.—Los precios que han regido en el mercado celebrado el día de la fecha en esta localidad, son los siguientes:

Trigo a 44 reales las 92 libras; centeno a 30 la fanega; cebada a 26; avena a 19; garbanzos a 120; titos a 33; muelas a 48; yeros a 35; lentejas a 40.

Harina de primera a 17 reales arroba; de segunda a 16; de tercera a 15; harinilla a 20 la fanega; cabezuela a 18; salvadillo a 13.

Paja a 17 céntimos arroba.

Patatas, a 4 reales arroba.

Vino tinto a 7 reales cántara; aguardiente sin añisar a 36.

De esta estación del Norte se han expedido

ocho vagones de trigo, uno de centeno y trece de paja para distintos puntos.

Astudillo, 11.—El mercado de hoy domingo animado; los precios firmes.

Entradas cortas.

Trigo a 44 reales las 92 libras; centeno a 39 la fanega; cebada a 28; avena a 17; garbanzos a 120; alubias a 70; yeros a 39.

Harina de primera, a 18 reales arroba idem de segunda, a 17; idem de tercera, a 16.

Salvadillo a 10 reales arroba.

Patatas a 6 reales arroba.

Vino tinto a 14 reales cántara.

Valladolid, 12.—En los Almacenes generales han entrado 300 fanegas de trigo, pagándose a 46 reales las 94 libras.

En el Canal entraron 500 fanegas de trigo que se pagaron a 46 reales las 94 libras.

Rioseco, 12.—Al detall se han puesto hoy a la venta 1400 fanegas trigo, habiéndose pagado las 94 libras a 44,50 reales.

En partidas se hicieron las ofertas a 45,50 reales y solo pagaron a 45, no efectuándose operaciones.

Tendencia del mercado firme.

SECCION RELIGIOSA

Miércoles.—San Serapio, San Lorenzo obispo, Santa Veneranda, San Clementine y San Filomeno.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Clausura de la Exposición

MADRID 13 (10 m.)

Los telegramas que se reciben de París dan cuenta de la clausura de la Exposición, que ha estado desanimadísima, efecto de la fría é incesante lluvia que caía.

Las músicas, situadas en diferentes puntos, ejecutaron la Marsellesa, siendo sorprendentes las iluminaciones que lucían.

A pesar de estos atractivos y de los esfuerzos realizados para que el acto resultara brillante no pudo conseguirse llevar concurrencia.

Del Transvaal

MADRID 13 (10'30 m.)

Noticias recibidas del Cabo dicen que de Bloenfontein han salido 500 orangistas al mando del general Swand, los cuales hacen frecuentes incursiones en el Transvaal, causando bastante daño a los ingleses.

También se sabe por igual referencia

que los encuentros que tienen las tropas carecen de interés, limitándose a ligeras escaramuzas.

Recepción

MADRID 13 (11 m.)

Promete ser brillantísima por los preparativos que se hacen, la que se celebrará esta noche a las nueve en Palacio en honor de los congresistas, que se encuentran en esta Corte.

A esta fiesta están invitados los capitanes generales y los caballeros del «Toisón de Oro.»

El Gobierno asistirá en pleno, S. M. piensa recibir en audiencia particular a los delegados extranjeros y a las damas que les acompañan.

Los presupuestos y el proyecto de alcohol

MADRID 13 (1'30 t.)

Hoy ha sido puesta a la firma la autorización para que sean presentados a las Cortes los presupuestos generales del Estado y el proyecto de ley de los alcoholes industrial y vinico imponiendo un gravamen de 40 y 15 pesetas respectivamente.

Actitud del duque

MADRID 13 (2'15 t.)

Dícese que a pesar de la conferencia celebrada ayer entre el jefe del Gobierno y el duque de Tetuán, en la que aquel recabó de este votaran sus amigos al señor Villaverde para la presidencia del Congreso, el duque continúa en la misma actitud conocida, no mostrándose partidario de hacer las paces con los silvelistas.

Nombramientos

MADRID 13 (2 t.)

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma de S. M. los decretos nombrando Gobernador de Huesca al Sr. Chapullí y de Cuenca al Sr. Barroso.

También ha firmado la Regente una combinación de Magistrados.

Buller en Londres

MADRID 13 (2'30 t.)

Telegrafían de Londres diciendo que ha llegado a aquella ciudad el general Buller, siendo muy ovacionada por los ingleses.

Fracaso de Kruger

Se comenta mucho el fracaso sufrido por el presidente Kruger en sus gestiones para que las potencias intervengan en la pacificación del Transvaal, toda vez que los boers se hallan dispuestos a continuar la lucha indefinidamente.

Aronso e Hijos. Mayor para ser y...

Folleín de «El Diario Palentino» 446

LA FAMILIA BRRANTE

da, con la que hizo un lazo en el centro, de la que sostenían los dos palos, y luego pasando por este lazo la que había servido para atar los piés del desgraciado ballestero, dijo enseñándosela a sus compañeros:

—Si quereis tirar de esta cuerda, vereis al traidor ahorcado por los piés.

Dos de los más desalmados que formaban aquella multitud recogieron la cuerda, mientras que sus compañeros arrimados a los dos palos se disponían para ver aquel nuevo espectáculo. La cuerda no tardó en agitarse impelida por las robustas manos de aquellos dos hombres, y entonces los curiosos pudieron ver como el ballestero arrastrado por la arena empezaba a ascender, formando una pirámide con sus piés....

Un momento después tocaba ya la cuerda que sostenían los dos maderos, y no era posible que pudiera elevarse ya a mayor altura. El semblante del desgraciado, poco antes pálido y desencajado, brotaba fuego

en aquel instante. Sus ojos parecían saltar de sus órbitas, y su pecho agitado horriblemente despedía sonidos lentos y ahogados.

Sus cabellos, sudosos y desordenados, plegados poco antes a su frente, se erizaron súbitamente, y su cuerpo agitado furiosamente por aquellos hombres, marcaba el movimiento terrible y desesperado del desgraciado víctima de una estrangulación lenta y horrorosa. Este triste espectáculo duró algunos instantes; y mientras tuvo lugar, lo multitud no cesó de aplaudir estrepitosamente lanzando mil exclamaciones de júbilo, y enseñando sus armas como si se preparase para un combate horrible.

—Veis cómo danza el traidor? decía uno riéndose.

—Por qué no nos llamara ahora pueblo miserable é ingrato?

—No puedes hablar.

—Pues hasta ahora no se le ha puesto el nudo en la garganta....

—Y que gesto pone el maldito!

—Parece un condenado.

—El diablo le ha tomado por su cuenta.

—Ahora le vereis ahorcado de otra suerte.

—Atención, perillanes.

—Qué ocurre?

—No veis como los nuestros se preparan para descolgarle?

—Sí, sí, para ahorcarle como los demás.

—Vive Dios, que la función nos hace reír.

—Silencio! dijo una robusta voz.

—Quién es el osado que nos manda callar? respondieron algunos volviendo la cabeza a los lados.

—Yo, deslenguados, dijo un hombre del pueblo, de talla colosal y siniestro aspecto, dirigiéndoles una mirada penetrante en que se descubría algún temor.

—Por qué nos mandas callar?

—Y aún lo preguntais, desgraciados?

—No veis que el tiempo vuela, y que nuestras voces atraerán a algunos partidarios del rey?

—Morrán como ese traidor.

—Lo creéis así?

—Sí, por cierto.

—Pues bien interrumpió la función con vuestra algazara, y no os ocupeis del peligro que todos podemos correr. De esta suerte cuando lo veais de cerca, vuestro castigo será más terrible.

—Este miserable es un traidor.

—Debía ser ahorcado también.

—Atención, amigos míos; ved al ballestero como con sus piés se despide de la horca para volver a sa udarla con la cabeza.

—El ballestero descendía lentamente para que su cabeza al tocar en la arena no

podiera recibir un golpe mortal. Sus enemigos se prepararon entonces para colgarle de nuevo, redoblando sus injurias y sarcasmos para que el desgraciado pudiera comprender todo lo que hubiera de horrible en el suplicio que le preparaban. El pueblo seguía aplaudiendo con fiereza y se amotinaba tumultuosamente alrededor para contemplar a su sabor a la víctima que en aquel momento se disponía para el sacrificio....

—Subidle de nuevo, dijo el jefe de aquella turba después de ceñirle al pescuezo la cuerda que había servido para sujetarle los piés.

—Esperad un momento, respondió uno de los amotinados con voz bronca y desatemplada, lanzándose en medio de los que rodeaban al ballestero.

—No puede esperarse, dijo el jefe. Amigos míos, prosiguió dirigiéndose a los que sostenían la cuerda, podeis subir desde luego al traidor y ahorcarle pronto, porque aún podemos ser inquietados por alguno de su bando.

—El ballestero hizo un pequeño movimiento al oír estas palabras, y de su pecho salió un sordo gemido, que al instante fué apagado por las voces y los gritos de los amotinados.

—Desgraciados! exclamó el que habíae

NO MAS CALENTURAS
Grageas DE LA CRUZ Espinar
 ROJA

Los excelentes resultados obtenidos con el uso de estas Grageas en la curación radical y segura de toda clase de calenturas, ya sean Tercianas, Infecciosas, ó Palúdicas, ha hecho que los principales Médicos la recomienden a sus enfermos como medicamento de seguro éxito.

Léase el prospecto para usarlas
 Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla. Venta, principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.

†
 EL JOVEN

Perfecto Sánchez Regadera

Ha fallecido á las cinco de la mañana del día de hoy
 A LOS 23 AÑOS DE EDAD
 (después de recibir los Santos Sacramentos)

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Vicente y D.ª Francisca, hermanos D. Ricardo, D.ª Concepción, Adela, Regina y Luis, hermanos políticos D.ª Isabel, tíos primos, sobrinas y demás parientes

Suplican á sus amigos se dignen encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana 14, á las NUEVE, en la iglesia Parroquial de San Lázaro, acto seguido á la conducción del cadáver al Cementerio, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia y en el Cementerio.
 Casa mortuoria; Grupo Escolar del Salón.
 No se reparten esquelas.

SOLUCIÓN BENEDICTO
 de glicero fosfato
 de cal con **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.; FRASCO, 250 PSETAS Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

DROGUERIA
 DE
N. de Fuentes Aspurz é Hijo
situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118
 entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan
 COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA
 Productos químicos para Farmacias é Industrias
 ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

GRAN FÁBRICA DE MANTAS
 movida á vapor de
DAVID RODRIGUEZ
 MAYOR PRAL., NÚM. 250.—PALENCIA

Como ya soy *perro viejo* voy á darte un buen consejo, y no tendrás nunca frío siguiendo el consejo mio.

Lo que hubieres de gastar, pongo por caso, en fumar, con lo cual nada adelantas, gástatelo en unas mantas de las que tiene David, y así darás en el quid.

Si es tu origen nobiliario, ó eres náuta ó boticario, ó entre todas las carreras sigues una, la que quieras,

arquitectura ó derecho; te hará un bordado bien hecho, de mérito, de atractivo, y elegante y alusivo; y si es que no te has casado y piensas mudar de estado, te hará unas mantas hermosas; pues lo que es, para estas cosas, es por lo bien que trabaja, una verdadera alhaja; y pasarás, lo has de ver, durmiendo con tu mujer de estas mantas al calor ¡un invierno superior!

ALMACEN DE MADERAS
 — DE —
ARTURO ORTEGA ROMO
 Bastos de roble para cuberia
Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA
PALENCIA
 — PRECIOS ECONOMICOS —

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CHARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZCAROS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA
 sana, hermosa y fuerte, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las gacías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

“La Fuerza del Hombre y la Hermosura de la Mujer.”

Así se ha caracterizado la exhuberancia del cabello antes y desde los tiempos de Sansón.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

conserva y hermosa el cabello, lo hace crecer y le da fuerza y lustre.

Cada y cuando se usa restablece el color natural del cabello.

Limpia el cuero cabelludo de toda caspa, destruyendo así una de las causas principales de la calvicie.

Mejora la circulación en la envoltura cranial é impide la caída del cabello.

Cuando la sangre está empobrecida y acuosa y contiene impurezas, la eficacia del Vigor no es tan pronunciada. Debería seguirse en este caso un tratamiento de Zarzaparrilla del Dr. Ayer simultáneamente con el empleo y aplicación del Vigor del Cabello, por cuyo medio se limpia la sangre, se fortalecen los nervios y la salud gana por todos conceptos.

Venta

De un coche, llamado «Milor», seminuevo, del precio y condiciones informarán, plazuela del Hospital, núm. 16.

SE VENDE

un piano vertical de segunda mano y una casa en el casco de esta ciudad.
 En esta imprenta darán razón.

Casas en venta

La núm. 234 de la calle Mayor pral. y la número 19 de la calle Mancoñador, juntas ó separadamente.

Dirigirse á la imprenta de este periódico.

Manzanas

Se venden de coscha superior, y de varias clases, incluso peras asaderas, á precios arregados, en la casa de D. Fernando Veja, calle de los Herreros número 14.

En la misma, se arrienda una casa con portal para un taller.

Dehesa en renta

Se arrienda la de «Las Tiendas», sita en término de Calzadilla de la Cueva, á doce kilómetros de Villada, é igual distancia de Carrión, su cabida mil trescientas obradas, distribuidas en pastos, montes, tierras de labor y viñedo, huertas, colmenar y palomar, prados de guadaña y abundantes aguas: casa con vivienda para arrendatario, guardas y pastores, y todas las comodidades necesarias para la branza y ganadería.

También se arriendan ciento cuarenta obradas de tierra de labor, colindantes con dicha dehesa, y desde la cual se administran.

Para tratar, dirigirse á su propeieria, doña Paula San Millán, viuda de Rizo, en Valladolid calle de la Libertad, núm. 8, principal y en Carrión á D. Clemente Merino Urrutia.

Colocación

La desea, un joven de 18 años de edad, bien instruido, en un comercio ó almaceén; dirigirse á Da'berto Juanez, casa cuartel de la Guardia civil en Villarramiel.